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Η oικολογική oπτική στην ανάπτυξη των πόλεων

Η θεώρηση των αναπτυξιακών επιλογών έχει περάσει πλέον σε µιαν άλλη φάση: αυτή της

ολοκληρωµένης προσέγγισης και του συσχετισµού όλων των τοµέων πολιτικής. Έγινε αντιλη-

πτό ότι δεν νοείται οικονοµική ανάπτυξη, χωρίς κοινωνική συνοχή και προστασία του περι-

βάλλοντος. Η εποχή µας χαρακτηρίζεται από µια αυξανόµενη πίστη ότι η διαχείριση της

περιβαλλοντικής κρίσης απαιτεί σηµαντικές αλλαγές στα πρότυπα παραγωγής και κατανά-

λωσης. Χρειάστηκε πολύς δρόµος και όξυνση της κρίσης για να επανέλθουν στο προσκήνιο οι

αρχές της πρόβλεψης και της πρόληψης, και να διαµορφωθεί ένα νέο πλαίσιο πολιτικής, σε

διεθνές, ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο, αλλά και ένα νέο νοµοθετικό πλαίσιο, κυρίως στην

Ευρωπαϊκή Ένωση. Η Ευρωπαϊκή Ένωση συµφώνησε για την προσθήκη µιας τρίτης διάστα-

σης, της περιβαλλοντικής, στην στρατηγική της Λισσαβώνας1 και υιοθέτησε το 2001, µια ευ-

ρωπαϊκή Στρατηγική για την αειφόρο ανάπτυξη, ενώ το 6ο Πρόγραµµα ∆ράσης της ΕΕ για το

Περιβάλλον, για τη δεκαετία 2001 – 2010, βασίζεται σε µια ολοκληρωµένη οικολογική προ-

σέγγιση.  

Προς έναν αειφόρο σχεδιασµό του δοµηµένου
περιβάλλοντος: οικολογική δόµηση

αειχώρος, 1 (1): 128-141

1 Η συµφωνία αυτή επιτεύχθηκε κατά το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του Γκέτεµποργκ, τον Ιούνιο του 2001, ώστε η "η

Ευρωπαϊκή Ένωση να γίνει η πιο οικολογικά αποδοτική οικονοµία", µέσω της επίτευξης ισορροπίας µεταξύ οικονο-

µίας, κοινωνίας και περιβάλλοντος.

Μαργαρίτα Χονδρού - Καραβασίλη
Αρχιτέκτων d.p.l.g. – Πολεοδόµος

Κοινωνική Ψυχολόγος - Σύµβουλος Περιβάλλοντος στην Ευρωπαϊκή Ένωση
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×ÙÑÏÔÁÎÉÁÓ

ÊÁÉ ÁÍÁÐÔÕÎÇÓ

Η οικολογική οπτική έδωσε νέα υπόσταση σε ιδέες, αρχές και έννοιες, που χαρακτή-

ριζαν, έως τώρα, τα ζητήµατα της ανάπτυξης: Η έννοια της οικονοµικής προόδου δανείζεται

πλέον ορισµένα από τα χαρακτηριστικά της "οικονοµίας της φύσης", µε αποτέλεσµα να απο-

τελεί τµήµα µιας κυκλικής διαδικασίας, όπου συµµετέχουν εξίσου η κοινωνία και το περιβάλ-

λον. Αυτή είναι και η βάση της νέας φιλοσοφίας για την αειφόρο ανάπτυξη, που εδώ και χρό-

νια προσπαθούµε να κατανοήσουµε.

Στις αρχές του 1980, όπου είχαµε συνειδητοποιήσει ότι οι πόλεις αποτελούν την πη-

γή των πιο σοβαρών περιβαλλοντικών ζητηµάτων και κυριαρχούσε έντονη ανησυχία από την

αυξανόµενη ενεργειακή κρίση, έκανε την εµφάνισή της αυτή η "νέα ουτοπία": η αειφόρος

ανάπτυξη και οι αειφόρες πόλεις. Μια ουτοπία που γρήγορα κατάφερε να επικρατήσει στον

ιδεολογικό και επιστηµονικό τοµέα, χωρίς ωστόσο να πείσει τους πολιτικούς, πολύ δε περισ-

σότερο τους κατασκευαστές. Αυτή η ουτοπία επανήλθε στο προσκήνιο τη δεκαετία 1990 –

2000, όπου ο σχεδιασµός αποκτούσε µια πιο "οικολογική" συνείδηση, προκειµένου να αντι-

µετωπίσει τα ζητήµατα της αυξανόµενης ατµοσφαιρικής ρύπανσης, της κυκλοφοριακής

ασφυξίας, αλλά και του "άξενου" των πόλεων, τον αφόρητο συνωστισµό, τις υπέρµετρες απο-

στάσεις µεταξύ τόπου κατοικίας και εργασίας. 

Ήταν η εποχή της επιστροφής στη «µικρή» κλίµακα, στην επαφή µε τη φύση και την

πολιτιστική κληρονοµιά και έγιναν πολλές προσπάθειες για τη σύνδεση της οικονοµικής και

κοινωνικής ανάπτυξης µε την αναζωογόνηση των πόλεων, µέσα από την προστασία του πε-

ριβάλλοντος, στη βάση της ορθολογικής χρήσης και διαχείρισης των φυσικών πόρων. Ο σχε-

διασµός δανείστηκε τότε έννοιες και πρακτικές από την "Αστική Οικολογία" και φάνηκε να

δίνει ικανοποιητικές λύσεις.

Η σηµερινή πρακτική σχεδιασµού διαπνέεται πλέον τόσο από τις αρχές της "Αστικής

Οικολογίας", αλλά και από νεώτερες αρχές, που έφερε στο προσκήνιο η Habitat Agenda για

"Πόλεις ισόνοµες, υγιείς, ασφαλείς και βιώσιµες", όπου "η βιωσιµότητα των κοινωνιών εξαρ-

τάται από την ισορροπία των φυσικών οικοσυστηµάτων και τη βιωσιµότητα των πόλεων". 

Στην ίδια βάση διαµορφώθηκαν και οι σύγχρονες τάσεις στον πολεοδοµικό σχεδια-

σµό, που καθορίστηκαν, σε µεγάλο βαθµό, από το όραµα της "ιδανικής" πόλης, αυτής που, ε-

κτός των άλλων, κατορθώνει να ελαχιστοποιεί τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις από τη λει-

τουργία της, µέσω µιας νέας ποιότητας του αστικού συστήµατος: όπου το φυσικό και ανθρω-

πογενές περιβάλλον αλληλοσυµπληρώνονται, τα οικοδοµήµατα προσαρµόζονται στο τοπικό

µικροκλίµα και στις ανθρώπινες κοινωνικές δοµές, όπου το "κέλυφος" των κτιρίων προσαρ-

µόζεται στις φυσικές δοµές, που αποτελούν το πλέον κυρίαρχο υπόβαθρο των ανθρώπινων

κοινωνικών δοµών και δραστηριοτήτων. 



Προς µια ευρωπαϊκή πολιτική για τα κτίρια 

Οι πόλεις της Ευρώπης, αν και εξακολουθούν να αποτελούν βασική πηγή δηµιουργίας πλού-

του και κέντρα κοινωνικής και πολιτιστικής ανάπτυξης αντιµετωπίζουν εντεινόµενα προβλή-

µατα που συνδέονται τόσο µε την ταχεία οικονοµική αναπροσαρµογή, την κυκλοφοριακή

συµφόρηση, τη φτώχεια, την ανεργία, τις κακές συνθήκες στέγασης, την εγκληµατικότητα,

την τοξικοµανία, τον κοινωνικό αποκλεισµό, όσο και την αυξανόµενη περιβαλλοντική κρίση

σε παγκόσµιο και τοπικό επίπεδο, όπως εκφράζεται κυρίως µέσα από την απειλή της Κλιµα-

τικής Αλλαγής. Προτεραιότητα δίνεται στην ανάληψη δράσεων για τον περιορισµό των εκ-

ποµπών αερίων του θερµοκηπίου και κυρίως του διοξειδίου του άνθρακα, που συµβάλλουν

στο φαινόµενο του θερµοκηπίου και στην Κλιµατική Αλλαγή, ενώ η παγκόσµια κοινότητα

εντείνει τις προσπάθειες για την επίτευξη των στόχων του Πρωτοκόλλου του Κυότο. Τα µέ-

τρα είναι πλέον σαφή και εστιάζονται κύρια στην ενεργειακή αποδοτικότητα και τη χρήση

ανανεώσιµων πηγών ενέργειας στη Βιοµηχανία, τις Μεταφορές και στον Οικιστικό τοµέα.

Έχει αποδειχθεί ότι οι αυξανόµενες ενεργειακές ανάγκες των πόλεων συµβάλλουν,

κατά το ένα τρίτο, στην παραγωγή διοξειδίου του άνθρακα και ότι η εξοικονόµηση ενέργειας

στον οικιστικό τοµέα µπορεί να προσφέρει πολλά στον αγώνα αυτό. Είναι γεγονός ότι το 80%

περίπου του πληθυσµού της Ευρώπης ζει σε πόλεις ενώ το 20% περίπου ζει σε µεγάλα αστι-

κά συγκροτήµατα άνω των 250.000 κατοίκων και αυτός ο πληθυσµός χρησιµοποιεί, για την

κάλυψη των ενεργειακών αναγκών το 35% της συνολικής ενέργειας και έτσι συµβάλλει στην

παραγωγή του 45% του διοξειδίου του άνθρακα. 

Για τη βελτίωση της ενεργειακής και περιβαλλοντικής αποδοτικότητας στο σχεδια-

σµό των πόλεων η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει αναπτύξει καινοτόµες δράσεις επιδεικτικών

προγραµµάτων, χρηµατοδοτικών µέσων, πρότυπων επεµβάσεων2, αλλά και πολιτικές αειφό-

ρου σχεδιασµού, ενώ ταυτόχρονα προωθεί και ένα σηµαντικό καινοτόµο πλαίσιο για τον αει-

φόρο χωροταξικό σχεδιασµό3, όπου στη βάση της ορθολογικής χρήσης και διαχείρισης των

φυσικών πόρων και κυρίως της ενέργειας προωθείται ο ενεργειακός σχεδιασµός σε άµεση

σχέση µε την ανάλυση της ενεργειακής ζήτησης σε σχέση µε τους διαθέσιµους ανανεώσιµους

ενεργειακούς πόρους.

Ανάλογες δράσεις έχουν αναληφθεί και για το σχεδιασµό ενεργειακά αποδοτικών

κτιρίων, στη βάση της εφαρµογής της κοινοτικής οδηγίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης4, του

1993, για τα κτίρια που αφορά στη "Μείωση και περιορισµό των εκποµπών διοξειδίου του άν-

θρακα, µέσω της ενεργειακής αποδοτικότητας των κτιρίων". Για την αποτελεσµατικότερη
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2 ∆ιαδοχικά προγράµµατα της ΕΕ για την εφαρµογή τεχνικών και συστηµάτων ενεργειακής αποδοτικότητας, όπως

το πρόγραµµα SAVE, Altene και Thermie, το πρόγραµµα Sustainable Cities και Synergy, κ.ά.. 

3 Το Ευρωχωροταξικό Σχέδιο ∆ράσης

4 Οδηγία SAVE 93/76/ΕΟΚ



131

ÊÅÉÌÅÍÁ

ÐÏËÅÏÄÏÌÉÁÓ

×ÙÑÏÔÁÎÉÁÓ

ÊÁÉ ÁÍÁÐÔÕÎÇÓ

εφαρµογή µέτρων εξοικονόµησης ενέργειας και χρήσης ανανεώσιµων πηγών ενέργειας η ΕΕ

προωθεί την έκδοση νέας οδηγίας για την ενεργειακή αποδοτικότητα των κτιρίων, η οποία

θα θεσπίζει αυστηρότερες απαιτήσεις και θα εισάγει πιο συγκεκριµένα µέτρα, πρότυπα και

προδιαγραφές για τον σχεδιασµό νέων, περιβαλλοντικά αποδοτικών κτιρίων και τη βελτίω-

ση της περιβαλλοντικής αποδοτικότητας των υφιστάµενων κτιρίων. Η νέα αυτή οδηγία βασί-

ζεται στο βιοκλιµατικό σχεδιασµό των κτιρίων.

Πολιτική κατοικίας και οικοδοµικοί κανονισµοί στα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής

Ένωσης

Στις πολιτικές κατοικίας και αστικού σχεδιασµού στα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης

εξακολουθεί να έχει προτεραιότητα η µέριµνα για τα κοινωνικά προβλήµατα και την παροχή

ποιοτικής κατοικίας. Ωστόσο, εδώ και χρόνια, έχουν θεσπισθεί πιο αυστηροί οικοδοµικοί κα-

νονισµοί για την ασφάλεια, την υγιεινή και την ποιότητα, οι οποίοι συνεχώς βελτιώνονται.

Έµφαση δίνεται στον τοµέα των αναπλάσεων και της εξυγίανσης προβληµατικών περιοχών. 

Ένας σηµαντικός αριθµός κρατών-µελών της βόρειας κυρίως Ευρώπης5, έχει ενσω-

µατώσει στη σχετική νοµοθεσία µέτρα για την συνολική αναβάθµιση του κτιστού περιβάλλο-

ντος, που στηρίζονται στις αρχές του αειφόρου – οικολογικού – σχεδιασµού, µέσω νέων προ-

τύπων και απαιτήσεων εξοικονόµησης ενέργειας για τη θέρµανση, τον κλιµατισµό, το φωτι-

σµό, το ζεστό νερό χρήσης, αλλά και µέτρα για την εξοικονόµηση και επαναχρησιµοποίηση

του νερού, τη διαχείριση και ανακύκληση των οικιακών αποβλήτων, τη βελτίωση της ποιότη-

τας του εσωτερικού αέρα, κ.ά.. Αρκετές χώρες εφαρµόζουν ήδη, εθελοντικά ή υποχρεωτικά

σχήµατα οικολογικής πιστοποίησης και βαθµονόµησης (eco labeling) των κτιρίων και/ή των

οικοδοµικών υλικών (∆ανία, Ολλανδία, Σουηδία, Φινλανδία, Αυστρία, κ.λπ.). 

Το πρόγραµµα "Αστική Οικολογία" της ∆ανίας, για παράδειγµα, βασίζεται στην κα-

τασκευή πρότυπων – οικολογικά – οικισµών, που σχεδιάζονται και κατασκευάζονται στις αρ-

χές της βιοκλιµατικής αρχιτεκτονικής. Το 1999 κατασκευάστηκαν, µετά από αρχιτεκτονικό

διαγωνισµό, 3 στεγαστικά προγράµµατα (Eco-House), ενώ το αρµόδιο Υπουργείο υιοθέτησε

ένα ευρύ πρόγραµµα κινήτρων για το 2001 – 2004, µε στόχο την προώθηση των αειφόρων

κτιρίων. Παράλληλα, σε συνεργασία µε το Υπουργείο Ενέργειας θέσπισε ένα πρόγραµµα

οικολογικής βαθµονόµησης για κατασκευαστικά υλικά σε σχέση µε τις επιπτώσεις τους στο

περιβάλλον. 

Η Γερµανία έχει πάρει σοβαρά τις δεσµεύσεις της σε σχέση µε την επίτευξη των στό-

χων του Κυότο και από το 1996 θέσπισε όρια κατανάλωσης ενέργειας για τη θέρµανση των

5  Εθνικές Εκθέσεις σχετικά µε την εξέλιξη σε θέµατα πολιτικής κατοικίας: 13η συνάντηση Υπουργών Κατοικίας των

κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 2001.



κτιρίων, ενώ ανέλαβε πρόσφατα ένα σηµαντικό πρόγραµµα για την ανακαίνιση των υφιστά-

µενων κτιρίων µέσω της χρήσης τεχνικών και συστηµάτων εξοικονόµησης ενέργειας. Στη βά-

ση των προσπαθειών της βρίσκεται µια πολιτική κινήτρων και επιδοτήσεων για την ενθάρ-

ρυνση επενδύσεων ενεργειακής αποδοτικότητας, µε έµφαση στη χρήση ΑΠΕ. Ο νέος Οικο-

δοµικός Κανονισµός της Γερµανίας βασίζεται στη µελέτη και κατασκευή νέων κτιρίων στις

αρχές της βιοκλιµατικής αρχιτεκτονικής και στη χρήση παθητικών ηλιακών συστηµάτων, ενώ

εφαρµόζει πλήρως την οδηγία SAVE. Οι πιο πρόσφατες προσπάθειές της αφορούν στην άρ-

ση όλων των εµποδίων σχετικά µε τη διείσδυση νέων καθαρών τεχνολογιών, ενώ ενσωµάτω-

σε στη νοµοθεσία της όλες τις απαιτήσεις για το σχεδιασµό οικολογικών κτιρίων. 

Η Ισπανία έχει από το 1999 υιοθετήσει έναν νέο Κανονισµό για την προώθηση των

αειφόρων κτιρίων και του αειφόρου πολεοδοµικού σχεδιασµού. Ανέπτυξε ένα πρόγραµµα

ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης για την ενεργειακή αποδοτικότητα των κτιρίων και θέ-

σπισε έναν Οδηγό οικολογικής αποδοτικότητας του αστικού χώρου. Πρόσφατα συµµετέχει

στη διεθνή πρωτοβουλία "Το στοίχηµα των Πράσινων Κτιρίων", που θεσπίστηκε αρχικά από

τον Καναδά και αφορά στις επιθεωρήσεις των κτιρίων των µεγάλων αστικών κέντρων.

Η Γαλλία ανανέωσε τη στρατηγική της για τον πολεοδοµικό σχεδιασµό εντάσσοντας

την αειφόρο διάσταση, τόσο σε θέµατα κινητικότητας, όσο και ποιότητας του αστικού περι-

βάλλοντος, που εστιάζεται σε µέτρα για την εξοικονόµηση ενέργειας και νερού και στην ποιό-

τητα των κατασκευαστικών υλικών. Παράλληλα, υιοθέτησε το 2000, ένα νέο κανονισµό για

τη θέρµανση που ισχύει από το 2001, όπου καθορίστηκαν αυστηρές προδιαγραφές κατανά-

λωσης ενέργειας και προωθείται η χρήση κατάλληλων τεχνικών και συστηµάτων εξοικονόµη-

σης ενέργειας, ενώ ιδιαίτερη µέριµνα έχει ληφθεί για την εξασφάλιση της υγείας των κατοί-

κων από τον αµίαντο, το ραδόνιο και άλλες επικίνδυνες ουσίες, που προέρχονται από τα

κατασκευαστικά υλικά.

Ανάλογες προσπάθειες έχουν αναληφθεί και από την Ιρλανδία, όπου έχει δοθεί µε-

γαλύτερη έµφαση στον πολεοδοµικό σχεδιασµό, µε την επιλογή κατάλληλης τοποθεσίας, κα-

θορισµό του ύψους των κτιρίων, της σχέσης κτιστού – ελεύθερου χώρου, τη χρήση συλλογι-

κών συστηµάτων ενέργειας, και συστηµάτων εξοικονόµησης, καθώς και την ανανέωση του

υφιστάµενου κτιριακού αποθέµατος.

Η Ολλανδία έχει βασίσει την πολιτική της στην εξασφάλιση ασφαλούς υγιούς και αει-

φόρου κατοικίας για όλους σε ένα υγιεινό περιβάλλον. Έχει, µεταξύ άλλων, αντιµετωπίσει

σοβαρά αστικά ζητήµατα υποβάθµισης και τώρα εστιάζεται στην εξασφάλιση των απαιτήσε-

ων των κατοίκων της για ένα "Πράσινο Περιβάλλον", όπου έµφαση δίνεται στο µικροκλίµα

και στην επάρκεια των χώρων πρασίνου. Παράλληλα, µέσω του Προγράµµατος "Αειφόρα

Κτίρια 2000 – 2003" επιχειρεί να σταθεροποιήσει την πολιτική της και να αναπτύξει κατάλ-

ληλες τεχνικές και µεθόδους, που θα χρησιµοποιούνται από όλους σε ζητήµατα εξοικονόµη-

σης ενέργειας, νερού, κατασκευαστικών υλικών και σχηµάτων οικολογικής βαθµονόµησης.
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Το νέο αυτό πρόγραµµα θα αποτελέσει συµπλήρωµα ανάλογου προγράµµατος για "Ασφαλή

και Υγιή Κτίρια" που προωθεί το 2002, ενώ ακολουθεί και τρίτο πρόγραµµα µε εστίαση στη

"Χρήση νερού στα Κτίρια" και "Υλικά στα Κτίρια". Ιδιαίτερη µέριµνα υπάρχει για το πρόβλη-

µα του αµίαντου, του µόλυβδου, του ραδόνιου, κ.λπ..

Η Αυστρία έχει από χρόνια στη βάση της αστικής πολιτικής της τα θέµατα της αει-

φορίας και το 2000 αναθεώρησε πλήρως τους ισχύοντες κανονισµούς, ώστε να εντάξει όλες

τις αναγκαίες διατάξεις που συµβάλλουν στην ταχύτερη επίτευξη του στόχου αυτού. 

Στην Πορτογαλία όλα τα κοινωνικά στεγαστικά προγράµµατα βασίζονται στη βιοκλι-

µατική αντίληψη. Μετά από πρόσφατο αρχιτεκτονικό διαγωνισµό, µε σαφείς απαιτήσεις και

προδιαγραφές βιοκλιµατικής προσέγγισης, επέλεξε τρεις προτάσεις, µεταξύ των οποίων η

µία υποβλήθηκε από έλληνα αρχιτέκτονα, οι οποίες κατασκευάστηκαν και ήδη κατοικούνται.

Κατά τη διάρκεια των ελέγχων και της παρακολούθησης των εφαρµογών διαπιστώθηκε ότι

οι κάτοικοί τους είναι ιδιαίτερα ικανοποιηµένοι από την ποιότητα της ζωής τους, αλλά και ότι

έχουν ευαισθητοποιηθεί και οι κάτοικοι γειτονικών περιοχών σχετικά µε τις νέες ιδέες που

αναδείχθηκαν.

Η Φινλανδία εστιάζει το ενδιαφέρον της στην ανακαίνιση και αποκατάσταση του κτι-

ριακού αποθέµατος και στις αναπλάσεις περιοχών, εφαρµόζοντας µια καθαρά οικολογική

προσέγγιση, που συναρτάται µε ισχυρό πλέγµα κινήτρων. Παράλληλα, προωθεί νέες καθα-

ρές τεχνολογίες και πολλά προγράµµατα επίδειξης. 

Η Σουηδία, που έχει από χρόνια επιλύσει ανάλογα προβλήµατα, εστιάζει το ενδιαφέ-

ρον της στην ποιότητα του εσωτερικού αέρα και εφαρµόζει πλέον ισχυρή νοµοθεσία για τις

εκποµπές από κατασκευαστικά υλικά, ενώ µετά από ευρεία καµπάνια ευαισθητοποίησης του

κοινού το 1999, έχει απαγορεύσει τη χρήση αµιάντου και άλλων επιβλαβών υλικών.   

Το Βέλγιο ενισχύει τις προσπάθειες µε την εισαγωγή νοµοθεσίας σχετικά µε κίνητρα

για την εφαρµογή µέτρων εξοικονόµησης ενέργειας στα κτίρια κατά τη διαδικασία ανακατα-

σκευής, ανάπλασης ή ανανέωσης, ενώ έχει αναλάβει µια µεγάλη καµπάνια ενηµέρωσης των

κατοίκων σχετικά6.    

Βασικό µέληµα αποτελεί για όλες τις χώρες η µείωση της χρήσης των ενεργειακών

πόρων, η διατήρηση και προστασία της φύσης και της βιοποικιλότητας, η διατήρηση ικανο-

ποιητικής ποιότητας του κτιστού περιβάλλοντος και η ενεργός συµµετοχή των κατοίκων στο

σχεδιασµό, αλλά και στην προστασία του περιβάλλοντος. Οι λύσεις που αναζητούνται εστιά-

ζονται στην εξασφάλιση ενός συνεκτικού αειφόρου σχεδιασµού, όπου θα εξισορροπούνται

όλες οι διαστάσεις (οικονοµία, κοινωνία, περιβάλλον) στη βάση της οικολογικής αντίληψης.

Οι σύγχρονες πολεοδοµικές επεµβάσεις στοχεύουν πρωταρχικά στην εξασφάλιση

6 Γενική ∆/νση Χωροταξίας, Κατοικίας και Πολιτισµού της Βαλλονίας του Βελγίου: "Η κατοικία στην αυγή του 21

αιώνα" και "Ο Κώδικας για την Κατοικία".



ορθολογικής χρήσης και διαχείρισης των φυσικών πόρων, κάτι που για τις νέες πολεοδοµικές

αναπτύξεις βασίζεται στην επιλογή της πλέον ευνοϊκής και υγιεινής τοποθεσίας και στη βέλ-

τιστη χάραξη των οδών, µε τρόπο ώστε να διασφαλίζεται το "δικαίωµα στον ηλιασµό" και η

βέλτιστη αξιοποίηση των ευνοϊκών προσανατολισµών και των άλλων κλιµατικών παραµέ-

τρων, η διαµόρφωση ευνοϊκού µικροκλίµατος, αλλά και ένα ικανό δίκτυο µετακινήσεων, στη

βάση των αρχών της αειφόρου κινητικότητας, που βασίζεται στον περιορισµό της χρήσης του

ΙΧ αυτοκινήτου στα κέντρα των πόλεων, στον περιορισµό των µετακινήσεων, στη χρήση φι-

λικών στο περιβάλλον µαζικών µέσων µεταφοράς (τραµ, µετρό, ηλεκτρικών λεωφορείων, πο-

δηλάτων). Στην περίπτωση υφιστάµενων πόλεων και οικιστικών ενοτήτων ο ίδιος στόχος επι-

τυγχάνεται µέσω σηµαντικών επεµβάσεων τόσο στα κτίρια, όσο και στο δηµόσιο χώρο, όπου

επιχειρείται η βελτίωση της οικολογικής αποδοτικότητας και της οργάνωσης και δοµής τους,

µέσω της χρήσης κατάλληλων τεχνικών και συστηµάτων.  

Επιχειρείται παράλληλα, ένας επανασχεδιασµός των οικιστικών συνόλων και κτιρί-

ων, όπου κυριαρχούν οι έννοιες του βιοκλιµατικού σχεδιασµού.

∆ε χωρά, ωστόσο, αµφιβολία ότι βιοκλιµατικός σχεδιασµός εξετάζει µε ολοκληρωµέ-

νο τρόπο όλες τις παραµέτρους που επιδρούν στο κτιστό περιβάλλον και στο κάθε µεµονω-

µένο κτίριο ή που επηρεάζονται από αυτό και επιτυγχάνει την αρµονική συνύπαρξη του κτι-

στού περιβάλλοντος µε τη φύση, την αντοχή στο χώρο και στον χρόνο και ελαχιστοποιεί τις

περιβαλλοντικές επιπτώσεις, καθότι παρέχει τη µέγιστη δυνατή οικολογική αποδοτικότητα. 

Η αναζήτηση του δρόµου προς την αειφορία στους ανθρώπινους οικισµούς αποτελεί

σίγουρα πρόκληση για πολιτικούς, επιστήµονες, όπως και για όλους τους πολίτες. Οι βασικοί

στόχοι που πρέπει να επιτευχθούν είναι: η αποδοτική χρήση των φυσικών πόρων µέσα στα

όρια της φέρουσας ικανότητας των οικοσυστηµάτων, η τήρηση της αρχής της προφύλαξης

και της παροχής σε όλα τα άτοµα ίσων ευκαιριών για µια υγιεινή, ασφαλή και παραγωγική

ζωή σε αρµονία µε τη φύση, την πολιτιστική κληρονοµιά και τις πνευµατικές και πολιτιστικές

αξίες τους οι οποίες διασφαλίζουν την οικονοµική και την κοινωνική ανάπτυξη και την περι-

βαλλοντική προστασία. 

Το εθνικό πλαίσιο για τον αειφόρο σχεδιασµό 

Το δοµηµένο περιβάλλον έχει και στη χώρα µας σοβαρές επιπτώσεις στο περιβάλλον και µά-

λιστα σε όλα τα στάδια: κατασκευή, µεταφορά, λειτουργία, συντήρηση, ανακαίνιση, κατεδά-

φιση. Ο κλάδος των κατασκευών καταναλώνει µεγάλες ποσότητες φυσικών πόρων καθώς και

ενέργεια. Η θέρµανση, ο κλιµατισµός, η παραγωγή ζεστού νερού, ο τεχνητός φωτισµός απαι-

τούν µεγάλες ποσότητες ενέργειας και συνεπάγονται έµµεσες ή άµεσες εκποµπές ρύπων και

διοξειδίου του άνθρακα. 

Η έντονη αστικοποίηση είχε ως συνέπεια, εκτός των άλλων, τη συνεχή αύξηση της
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θερµοκρασίας του ατµοσφαιρικού αέρα ιδιαίτερα στις πυκνά δοµηµένες αστικές περιοχές.

Το "φαινόµενο της αστικής θερµικής νησίδας"7 αποτελεί το πιο τεκµηριωµένο φαινόµενο κλι-

µατικής µεταβολής και έχει, παράλληλα, συνέπειες στην κατανάλωση ενέργειας, καθώς αυ-

ξάνει τη ζήτηση για κλιµατισµό των κτιρίων. Η ρύπανση του αέρα από τις ενεργειακές εκπο-

µπές των κτιρίων έχει επιπτώσεις στην ανθρώπινη υγεία, επιδεινώνει τα αρνητικά φαινόµε-

να, όπως είναι η όξινη βροχή και η αλλαγή του κλίµατος.     

Το αποτέλεσµα της µεγάλης συγκέντρωσης κτιρίων και δραστηριοτήτων στις πόλεις

µας δηµιουργεί ιδιαίτερη επιβάρυνση στην ατµόσφαιρα η οποία ενισχύεται από την έλλειψη

πρασίνου, την κυκλοφορία, τα υλικά που χρησιµοποιούνται και που καθορίζουν επίσης σε µε-

γάλο βαθµό την ενεργειακή κατανάλωση, αλλά και την θερµική άνεση τόσο στα κτίρια όσο

και στις πόλεις. 

Η Ελλάδα παρουσιάζει µία από τις µεγαλύτερες απόλυτες τιµές ενεργειακής έντασης

και δεν εµφανίζει τάση µείωσης όπως άλλες χώρες8. Παράλληλα, παρουσιάζει και σταθερή

αύξηση της κατανάλωσης ενέργειας που είναι αποτέλεσµα αφενός του µεγάλου αριθµού πα-

λιών και συχνά ακατάλληλων κτιρίων της χώρας9 που είναι εντελώς απροστάτευτα, αφετέρου

της βελτίωσης του βιοτικού επιπέδου στην Ελλάδα. Μεγάλη σπατάλη ενέργειας παρατηρεί-

ται ιδιαίτερα στα κτίρια του δηµόσιου και ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, ακόµη και σε κτίρια

που λόγω της χρήσης τους (κτίρια γραφείων) και του ωραρίου λειτουργίας δεν δικαιολογού-

νται µεγάλες ενεργειακές καταναλώσεις10. Στο δηµόσιο τοµέα χρησιµοποιούνται πολλά ενοι-

κιαζόµενα κτίρια για τις ανάγκες κτιρίων διοίκησης, λόγω έλλειψης στεγαστικής πολιτικής

δηµοσίων υπηρεσιών. Έτσι σε µεγάλο ποσοστό υπάρχει διαφοροποίηση σε επίπεδο εξοπλι-

σµού και θερµικής άνεσης λόγω της µορφολογίας και κατάστασης των κτιρίων11. 

Από το 1986 αναγνωρίστηκε η σηµασία της Ορθολογικής χρήσης και διαχείρισης των

7 Βλέπε "Οικολογική ∆όµηση", έκδοση ∆ιεπιστηµονικού Ινστιτούτου Περιβαλλοντικών Ερευνών και ΥΠΕΧΩ∆Ε,

Ιούνιος 2000.

8 Μια διαχρονική αύξηση της τιµής της ενεργειακής έντασης θα επιφέρει µείωση του βαθµού ενεργειακής απόδο-

σης ή σπατάλη ενέργειας, εφ΄ όσον το Α.Ε.Π. αυξάνεται.

9  Το 80% των κτιρίων έχουν κατασκευαστεί πριν από το 1980 - ηµεροµηνία που τέθηκε σε εφαρµογή ο κανονισµός

θερµοµόνωσης. 

10  Είναι γεγονός ότι τα κτίρια του δηµόσιου και ευρύτερου δηµόσιου τοµέα παρουσιάζουν µεγάλη ποικιλοµορφία

ως προς το µέγεθος, τη χρήση, την παλαιότητα το ωράριο λειτουργίας τους, ως προς τα µορφολογικά χαρακτηριστι-

κά τους καθώς έχουν κατασκευασθεί σε διάφορες χρονικές περιόδους για την κάλυψη διαφορετικών αναγκών.

11  Ως ο πλέον ενεργειοβόρος τοµέας εµφανίζεται ο τοµέας των νοσοκοµείων και στη συνέχεια ο τοµέας των ξενοδο-

χείων, των γραφείων, εµπορικών µε τελευταίο τον τοµέα των σχολείων. Ο τοµέας των νοσοκοµείων απαιτεί την υ-

ψηλότερη ειδική θερµική και ηλεκτρική ενέργεια. Ο τοµέας των κτιρίων και ιδιαίτερα του δηµόσιου και ευρύτερου

δηµόσιου τοµέα είναι ένας τοµέας όπου το κράτος µπορεί να παρέµβει άµεσα ώστε, κατ' αρχήν, να εφαρµόζονται οι

ισχύοντες κτιριοδοµικοί κανονισµοί και αφετέρου να ισχύσουν και να εφαρµοστούν νέα πρότυπα υψηλής ενεργεια-

κής και περιβαλλοντικής απόδοσης.



φυσικών πόρων, µέσω του βασικού νόµου για την "προστασία του Περιβάλλοντος"12 και πολ-

λές είναι οι προσπάθειες που έγιναν έκτοτε για την εφαρµογή των βασικών αυτών αρχών, πα-

ράλληλα µε την προσπάθεια εναρµόνισης του εθνικού δικαίου σε σειρά κοινοτικών οδηγιών

για τους τοµείς του αέρα, των νερών, των αποβλήτων, της διατήρησης και προστασίας της

φύσης και βιοποικιλότητας, αλλά και σε άλλους τοµείς πολιτικής, όπως οι Μεταφορές και η

Βιοµηχανία. 

Υπήρξαν σηµαντικές ρυθµίσεις για την ενσωµάτωση της διάστασης της αειφορίας

στον πολεοδοµικό σχεδιασµό, αρχικά µε τον Οικιστικό νόµο 1337/83, που αργότερα τροπο-

ποιήθηκε και ισχυροποίησε κάποιες διατάξεις, ενώ ακολουθούν σηµαντικές ρυθµίσεις στον

τοµέα της χωροταξίας.

Στον τοµέα των κτιριοδοµικών κανονισµών υπήρξε επίσης πρόοδος, κυρίως µε τη θέ-

σπιση του Κανονισµού για τη Θερµοµόνωση (1979), του Κτιριοδοµικού Κανονισµού, του Κα-

νονισµού Κατανοµής ∆απανών Θέρµανσης (1995), αλλά και του νέου ΓΟΚ, όπου ενσωµατώ-

θηκαν διατάξεις για την διευκόλυνση της κατασκευής βιοκλιµατικών κτιρίων, αλλά και για

την εφαρµογή τεχνικών και συστηµάτων εξοικονόµησης ενέργειας σε υφιστάµενα κτίρια.  

Ιδιαίτερα σηµαντικές ήταν και οι προσπάθειες στον τοµέα της Ενέργειας, τόσο µε το

νόµο 2244/9413, που έδωσε ώθηση στη χρήση ΑΠΕ και το Ελληνικό Πρόγραµµα για την Κλι-

µατική Μεταβολή14, που αφορά στη "σταθεροποίηση και περιορισµό εκποµπών αερίων που

συµβάλλουν στο φαινόµενο του θερµοκηπίου", όσο και µε το Σχέδιο ∆ράσης "Ενέργεια

2001"15 για την εξοικονόµηση ενέργειας και χρήση ΑΠΕ στον τοµέα των κτιρίων, που συνέ-

βαλαν σε µια σαφή στροφή προς την εξοικονόµηση ενέργειας.

Προς µια εθνική πολιτική για αειφόρα κτίρια σε αειφόρες πόλεις 

Το Σχέδιο ∆ράσης "Ενέργεια 2001" έθεσε αναµφισβήτητα µια νέα, για την Ελλάδα, αντίλη-

ψη για το σχεδιασµό των κτιρίων, αλλά και των οικιστικών συνόλων της χώρας (νέα και υφι-

στάµενα οικιστικά σύνολα) και φώτισε τη διαδικασία ανάπλασης µε µια νέα οπτική, αυτή της

ενσωµάτωσης τεχνικών και συστηµάτων εξοικονόµησης ενέργειας και νερού για τη βελτίω-

ση της περιβαλλοντικής αποδοτικότητας, σε µια επιτυχή προσπάθεια εναρµόνισης της νοµο-

θεσίας µας µε τις σύγχρονες τάσεις και αντιλήψεις για τον οικολογικό σχεδιασµό. Παράλλη-

λα, πρότεινε ένα ικανό και ρεαλιστικό πλαίσιο µέτρων και µέσων για την επίτευξη των στό-
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12  Νόµος 1650/86

13  Του Υπουργείου Ανάπτυξης.

14  Του Υπουργείου ΠΕΧΩ∆Ε που εκπονήθηκε το 1995.

15  Εκπονήθηκε από το ΥΠΕΧΩ∆Ε και το ΚΑΠΕ, το 1999 και εξειδικεύει, ανάµεσα σε άλλα, τα µέτρα εξοικονόµησης

ενέργειας και χρήσης ΑΠΕ, που προβλέπονται από το Ελληνικό πρόγραµµα για τις Κλιµατικές Αλλαγές, για τον

οικιακό, εµπορικό και τριτογενή τοµέα.
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χων, στη βάση µιας κατάλληλης πολιτικής κινήτρων για τη διευκόλυνση διείσδυσης των προ-

τεινόµενων µέτρων. 

Ένα από τα αποτελέσµατα του σχεδίου αυτού ήταν η έκδοση Κοινής Υπουργικής

Απόφασης, µε την οποία έγινε η εναρµόνιση στο εθνικό δίκαιο της κοινοτικής οδηγίας SAVE

(93/76/ΕΟΚ)16 µε την οποία θεσπίστηκαν οι όροι και οι προϋποθέσεις για τη βελτίωση της ε-

νεργειακής απόδοσης των κτιρίων, µε στόχο τον περιορισµό των εκποµπών διοξειδίου του

άνθρακα όπου ρυθµίζονται βασικά ζητήµατα για τη µελέτη και κατασκευή των νέων κτιρίων

και συνόλων, µε γνώµονα την υψηλή ενεργειακή απόδοση, αλλά και τη βελτίωση της ενερ-

γειακής απόδοσης των υφιστάµενων κτιρίων και συνόλων. Με τον τρόπο αυτό αναδεικνύεται

και στη χώρα µας η οικολογική δόµηση, ως η βάση του σχεδιασµού των αειφόρων κτιρίων και

οικιστικών συνόλων.

Ένα άλλο µέρος προτεινόµενων από το "Ενέργεια 2001"17 µέτρων, µέσων και κινή-

τρων, που συναρτώνται µε ένα πλαίσιο οικονοµικών, θεσµικών και διοικητικών κινήτρων,

εντάχθηκαν στο νέο Γενικό Οικοδοµικό Κανονισµό και σε νόµους του Υπουργείου Οικονοµι-

κών, ενώ άλλα, ίσως και τα πιο ουσιαστικά δεν έχουν ακόµη προωθηθεί, όπως το πλέγµα

οικονοµικών ή φορολογικών ρυθµίσεων18. 

Ωστόσο, οι ρυθµίσεις που εισήγαγε η ΚΥΑ δεν έχουν ακόµη τύχει ουσιαστικής εφαρ-

µογής. Αναµένεται η έκδοση εκτελεστικών αποφάσεων αυτής και κυρίως η έκδοση του Κα-

νονισµού για την Ορθολογική Χρήση και Εξοικονόµηση Ενέργειας (ΚΟΧΕΕ), ο οποίος θα

αντικαταστήσει τον υφιστάµενο κανονισµό θερµοµόνωσης, ο οποίος παρά το ότι έχει ολοκλη-

ρωθεί δεν έχει ακόµη τύχει της έγκρισης της πολιτικής ηγεσίας του αρµόδιου Υπουργείου Πε-

ριβάλλοντος.

Η εφαρµογή των νέων και καινοτόµων αυτών ρυθµίσεων θα έχουν σηµαντική συνει-

σφορά τόσο στην αλλαγή του τρόπου παραγωγής του κτιστού περιβάλλοντος στην Ελλάδα,

µε άµεσες θετικές επιπτώσεις στον πολεοδοµικό σχεδιασµό, όσο και στην επίτευξη των δε-

σµεύσεων της χώρας µας στο Πρωτόκολλο του Κυότο. Οι εν λόγω ρυθµίσεις αφορούν τόσο

στα υφιστάµενα, όσο και τα νεοαναγειρόµενα κτίρια, εισάγουν τον βιοκλιµατικό σχεδιασµό,

τη χρήση τεχνικών και συστηµάτων εξοικονόµησης ενέργειας και τεχνολογιών καθαρής πα-

ραγωγής και ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, που θα επιφέρουν σηµαντικά οικονοµικά, κοι-

νωνικά και περιβαλλοντικά οφέλη. 

16  21475/4707 Κοινή Υπουργική Απόφαση, που δηµοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 880Β/19-08-98, µε την οποία έγινε η εναρ-

µόνιση στο εθνικό δίκαιο της κοινοτικής οδηγίας SAVE (93/76/ΕΟΚ).

17  Σχέδιο στρατηγικής για την εξοικονόµηση ενέργειας και τη χρήση ΑΠΕ στα κτίρια, που εκπονήθηκε από το ΥΠΕ-

ΧΩ∆Ε/∆ΟΠΚ και το ΚΑΠΕ το 1995.  

18  Σε εφαρµογή του άρθρου 6 του Νόµου 1512/86 που αφορά σε "Κίνητρα για την εξοικονόµηση ενέργειας" . 
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Ειδικότερα19, καθορίζονται υψηλότερες απαιτήσεις και πρότυπα που στοχεύουν στην

ενεργειακή και περιβαλλοντική, εν γένει, απόδοση για τα νέα κτίρια, που θα τεθούν σε ισχύ

µε την έκδοση του προβλεπόµενου νέου κανονισµού, του Κανονισµού Ορθολογικής Χρήσης

& Εξοικονόµησης Ενέργειας (ΚΟΧΕΕ)20, µε στόχο την ελαχιστοποίηση των ενεργειακών ανα-

γκών των κτιρίων άρα και της χρήσης συµβατικών µορφών ενέργειας, εξασφαλίζοντας πα-

ράλληλα θερµική και οπτική άνεση, υγιεινή και άνετη διαβίωση όλο το χρόνο. 

Η ενεργειακή πιστοποίηση είναι µια νέα διαδικασία ελέγχου που εισάγεται στη χώ-

ρα µας και πρόκειται να συµβάλλει στην τήρηση και εφαρµογή των προβλεπόµενων από τη

µελέτη στοιχείων, στη διαπίστωση του πραγµατικού βαθµού ενεργειακής απόδοσης που επι-

τυγχάνουν τα κτίρια και θα πραγµατοποιείται από διαπιστευµένους ενεργειακούς επιθεωρη-

τές. Παράλληλα, κάθε οικοδοµική άδεια υπό ανέγερση κτιρίου θα συνοδεύεται από ένα ∆ελ-

τίο όπου περιγράφονται τα ενεργειακά χαρακτηριστικά του, ο βαθµός Ενεργειακής του Από-

δοσης και η ενεργειακή κατηγορία στην οποία κατατάσσεται το κτίριο, το οποίο ονοµάζεται

∆ελτίο Ενεργειακής Απόδοσης (∆ΕΤΑ), όπου αναγράφονται και τα αποτελέσµατα της πιστο-

ποίησης που διενεργείται ένα χρόνο µετά τη λειτουργία κάθε νέου κτιρίου. 

Προβλέπεται επίσης η λήψη υποχρεωτικών µέτρων ενεργειακής διαχείρισης και

απόδοσης για όλα τα κτίρια του δηµόσιου και ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, µέσω της δηµιουρ-

γίας Γραφείων Ενεργειακής ∆ιαχείρισης (ΓΕ∆), ενώ θα επιτρέπεται στο δηµόσιο και ευρύτε-

ρο δηµόσιο τοµέα, η χρήση χρηµατοδοτικών µηχανισµών που εξαρτούν την απόσβεση του

κεφαλαίου από την επιτυγχανόµενη εξοικονόµηση ενέργειας, όπως είναι η Χρηµατοδότηση

εκ Μέρους Τρίτων (Third Party Financing)21, η Χρηµατοδοτική Μίσθωση, κ.ά. για την εφαρ-

µογή εκτεταµένων επενδύσεων ενεργειακής απόδοσης. Προβλέπεται και η παροχή κινή-

τρων22, για την εφαρµογή επενδύσεων ενεργειακής απόδοσης, σε ιδιοκτήτες υφιστάµενων

κτιρίων του δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα, προκειµένου να βελτιώσουν την ενεργειακή και εν

19 21475/4707 απόφαση σχετικά µε τον "Περιορισµό των εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα µε τον καθορισµό µέ-

τρων και όρων για τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων" (ΦΕΚ 880 Β/19-08-98).

20 Ο Κανονισµός Ορθολογικής Χρήσης & Εξοικονόµησης Ενέργειας (ΚΟΧΕΕ) έχει εκπονηθεί από το ΥΠΕΧΩ∆Ε και

το ΚΑΠΕ. Θα εκδοθεί σύµφωνα µε το άρθρο 26 του ΓΟΚ και θα αντικαταστήσει τον ισχύοντα κανονισµό θερµοµό-

νωσης.

21 Σηµαντικός χρηµατοδοτικός µηχανισµός, που θα διευκολύνει να πραγµατοποιηθούν επενδύσεις ενεργειακής α-

πόδοσης σε υφιστάµενα κτίρια, ιδιαίτερα του δηµόσιου και ευρύτερου δηµόσιου τοµέα. Η απόσβεση του κεφαλαίου

του επενδυτή - του "Τρίτου" - γίνεται µέσω της εξοικονόµησης ενέργειας.

22  Με νόµο του Υπουργείου Οικονοµικών - του 1995 - παρέχονται ήδη οικονοµικά κίνητρα για την εγκατάσταση συ-

στηµάτων Φυσικού Αερίου και Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας. Παράλληλα, µε την έκδοση του νέου ΓΟΚ παρέχο-

νται θεσµικά κίνητρα για την εφαρµογή τεχνικών και συστηµάτων εξοικονόµησης ενέργειας και ΑΠΕ. Σε εξέλιξη

βρίσκεται η έκδοση - από το ΥΠΕΧΩ∆Ε - προεδρικού διατάγµατος, σε εφαρµογή του Ν1512/86 σχετικά µε "Κίνη-

τρα για ΕΕ" στα κτίρια.
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γένει περιβαλλοντική απόδοση των κτιρίων τους, καθώς και υποχρεωτικοί περιοδικοί έλεγχοι

για τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των κεντρικών συστηµάτων θέρµανσης, ψύξης,

ζεστού νερού χρήσης και για τις ενεργειοβόρες επιχειρήσεις. 

Με τον τρόπο αυτό δηµιουργούνται νέα δεδοµένα σε όλο τον κύκλο της παραγωγής

δοµηµένου περιβάλλοντος, που θα επηρεάσουν την οικοδοµική δραστηριότητα, αλλά και τις

αντιλήψεις των µελετητών, κατασκευαστών, επιχειρήσεων και χρηστών, αλλά και θα συµ-

βάλλουν στην εξοικονόµηση ενέργειας και στον περιορισµό της χρήσης συµβατικών µορφών

ενέργειας και – κατά συνέπεια – στον περιορισµό των εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα. Θα

συµβάλλει επίσης στην ανταγωνιστικότητα των προϊόντων, στη δηµιουργία νέων θέσεων

εργασίας και στην αναθέρµανση της οικοδοµικής δραστηριότητας.    

Συµπεράσµατα

Μελετώντας την υπό έκδοση νέα κοινοτική οδηγία για την οικολογική αποδοτικότητα των

κτιρίων παρατηρούµε ότι όλα τα µέτρα που προβλέφθηκαν το 1995 από το Σχέδιο ∆ράσης

"Ενέργεια 2001" και αργότερα από τη σχετική ΚΥΑ και τον ΚΟΧΕΕ, µόλις τώρα εισάγονται

σε κοινοτικό επίπεδο, προκειµένου να εφαρµοστούν από τα κράτη-µέλη της ΕΕ.

Σηµειώνουµε ωστόσο το έλλειµµα που έχουµε στην εφαρµογή της εθνικής περιβαλ-

λοντικής νοµοθεσίας, πολύ δε περισσότερο της κοινοτικής, γεγονός που δηµιουργεί σοβαρές

ελλείψεις και καθυστερήσεις, ενώ η περιβαλλοντική κρίση οξύνεται και οι συνθήκες ζωής στις

πόλεις µας επιδεινώνεται. 

Χρειάζεται ακόµη δρόµος µακρύς και δύσκολος. Καταλυτικό ρόλο µπορεί να παίξει

σε αυτό η ενηµέρωση και πληροφόρηση των πολιτών και των αρµόδιων φορέων, ώστε να

υπάρξει ευαισθητοποίηση και ανάλογη άσκηση πίεσης προς τους αρµόδιους φορείς, οι οποί-

οι πρέπει να συντονίσουν τα ζητήµατα εφαρµογής και ελέγχου των πολιτικών και µέτρων.

Πρέπει παράλληλα να διαµορφωθεί ένα σαφές πλαίσιο οικονοµικών και άλλων κινήτρων που

θα συµβάλλουν σηµαντικά στην µεγαλύτερη δυνατή διείσδυση µέτρων οικολογικής αποδοτι-

κότητας.  

Στη βάση αυτή διεξάγεται µεγάλη συζήτηση σήµερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση και

πολλές είναι οι πρωτοβουλίες και οι νοµοθετικές επεξεργασίες, που αναµένεται να προωθη-

θούν ή να εγκριθούν, οι οποίες θα υποστηρίξουν ουσιαστικά την εφαρµογή της Στρατηγικής

της ΕΕ για την Αειφόρο Ανάπτυξη, γενικότερα. Η προσπάθεια εστιάζεται άµεσα στη θέσπι-

ση κατάλληλων εργαλείων, κυρίως οικονοµικών, που θα υποστηρίξουν την αειφόρο ανάπτυ-

ξη. Σηµαντικό ρόλο αναµένεται να παίξει το σχέδιο δράσης, που προετοιµάζει η Ευρωπαϊκή

Ένωση για την άρση των εµποδίων που δυσχεραίνουν την διείσδυση των περιβαλλοντικών

τεχνολογιών23, αλλά και τα λοιπά νοµοθετήµατα που έχουν σκοπό την ενσωµάτωση περιβαλ-

23 Στη βάση Ανακοίνωσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τις Περιβαλλοντικές Τεχνολογίες.
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λοντικών απαιτήσεων σε όλους τους τοµείς πολιτικής24, ώστε να επιτευχθεί  ο στόχος της απο-

σύζευξης της οικονοµικής ανάπτυξης από τη χρήση των φυσικών πόρων 25. 

Η Παγκόσµια ∆ιάσκεψη για την Αειφόρο Ανάπτυξη, που έγινε στο Γιοχά-

νεσµπουργκ, δέκα χρόνια µετά τη ∆ιάσκεψη για τον πλανήτη γη (Ρίο ντε Τζανέϊρο, 1992) δεν

πέτυχε την συνολική "Παγκόσµια Συµφωνία", που αναµέναµε, ωστόσο ανέδειξε ότι το Περι-

βάλλον είναι άµεσα συνδεδεµένο µε την Ανάπτυξη. Η Ευρωπαϊκή Ένωση έπαιξε ηγετικό ρό-

λο στη διεκδίκηση συγκεκριµένων δεσµεύσεων για σειρά στόχων και εξακολουθεί να προ-

σπαθεί προς την κατεύθυνση της εφαρµογής των αποτελεσµάτων26. Αυτή η προσπάθεια, που

εστιάζεται στον τοµέα της Ενέργειας και των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας, παράλληλα µε

τον αγώνα για την επίτευξη των δεσµεύσεων του Πρωτοκόλλου του Κυότο θα έχει θεαµατι-

κά αποτελέσµατα προς την κατεύθυνση της οικολογικής προσέγγισης των ζητηµάτων ανά-

πτυξης. Στη βάση αυτή τεράστιο θα είναι και το όφελος για την ανάπτυξη αειφόρων πόλεων. 

24 Ολοκλήρωση διαδικασίας Κάρντιφ για την "Ενσωµάτωση Περιβαλλοντικών απαιτήσεων στους τοµείς πολιτικής".

25  Με νόµο του Υπουργείου Οικονοµικών - του 1995 - παρέχονται ήδη οικονοµικά κίνητρα για την εγκατάσταση συ-

στηµάτων Φυσικού Αερίου και Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας. Παράλληλα, µε την έκδοση του νέου ΓΟΚ παρέχο-

νται θεσµικά κίνητρα για την εφαρµογή τεχνικών και συστηµάτων εξοικονόµησης ενέργειας και ΑΠΕ. Σε εξέλιξη

βρίσκεται η έκδοση - από το ΥΠΕΧΩ∆Ε - προεδρικού διατάγµατος, σε εφαρµογή του Ν1512/86 σχετικά µε "Κίνη-

τρα για ΕΕ" στα κτίρια.

26  Βασικός στόχος της Στρατηγικής της ΕΕ για την Αειφόρο Ανάπτυξη.

27  Πρόγραµµα Εφαρµογής και Εθελοντικές Πρωτοβουλίες για Συνεργασία του Γιοχάνεσµπουργκ.
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